HIIR Generalitat de Catalunya
®]UY Departament d’Educacié

Instruccions

* La prova consta de set preguntes.

* Cada pregunta té dos apartats, que valen 1 punt cadascun.

* Trieu CINC preguntes i feu-ne els dos apartats. Cal, doncs, que deixeu sense respondre
dues de les set preguntes.
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Pregunta 1

Llegiu aquesta noticia de premsa i contesteu les quiestions segiients,

900 morts segons un primer balang
TOT ITALIA TREMOLA

El violent terratrémol de la nit de diumenge ha fet tremolar tot el pais, des de Bolzano
fins a Sicilia. Les regions de Basilicata, Campania i Pulla han resultat devastades. Les
xifres oficials d’ahir a la nit parlaven de 900 morts, perd fins i tot per als més optimis-
tes aquesta xifra pot augmentar fins a 2.000. Es el quart terratrémol més greu que ha
afectat la Italia moderna.
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Traduccié i adaptacio feta a partir d’un article publicat a El Pais (25 novembre 1980)

a) Quina dada de les que aporta l'article esta relacionada amb la quantitat d’energia despresa

pel terratrémol? Quina diferéncia hi ha entre focus i epicentre?

I/energia despresa durant el terratrémol es mesura amb el sismograf i s'expressa en graus de
magnitud (escala de Richter). En aquest cas la resposta és: 6,8 graus de I'escala de Richter.
El focus és el punt situat a una certa profunditat de la superficie terrestre en el qual
es produeix el trencament i, per tant, on s'allibera 'energia abans esmentada. En canvi,
I'epicentre &és el punt de la superficie terrestre situat just sobre la vertical del focus
(o hipocentre) del qual parteixen les ones superficials (L), que sén les que originen les
destrosses.



b) Com s'explica que tota la franja mediterrania, des de les illes Acores {a I'oced Atlantic) fins
a Turquia, sigui propicia a patir terratrémols?

L’alta sismicitat en aquesta franja mediterrania és deguda al fet que coincideix amb el
limit entre les plaques Africana i Eurasiatica.

Pregunta 2

a) Situeu en els requadres en blanc de la il-lustracié els processos segiients que intervenen
en ¢l cicle de l'aigua: escorrentia, infiltracid, precipitacid, evaporacid, solidificacid, condensacid.

Lvaporacis |

b

b) Sabem que en una conca hidrografica es compleix l'equaci6 segiient:
Precipitacié = evaporacié + infiltracié + escorrentia

Calculeu els litres d'aigua que s’han evaporat en una conca de 10 milions de metres
Quadrats de superficie, després d'unes pluges quantificades en 100 L/m? que han aportat
800 milions de litres al riu, tenint en compte que, com gue el terreny €s impermeable, no
hi ha hagut cap mena d’infiltracio.

Els litres de precipitacid que han caigut sobre la superficie de la conca sén 1000 milions
(1000 - 10%1itres): (10 - 10° m?) - (100 litres/m?) = 1000 . 10¢ litres.
St el valor de la infiltracid és zero, aplicant-hi I'equacié del balang hidric resulta:
Evaporacio = (1000 - 10 litres [precipitacio]) - (800 . 10¢ litres [escorrentia]) =

= 200 - 10° litres (200 milions de litres evaporats)



Pregunta 3

Les activitats que es duen a terme a les grans ciutats generen diversos tipus de contaminants,
que poden arribar a nivells d'immissié molt elevats.

b)

Vehicles
Vehicl de gasoil Calefaccions
. em.lles I doméstiques
e gasolina ]
Oxids de nitrogen Indstries

Particules solides
Dioxid de sofre
Oxids de nitrogen

Qxids de nitrogen
Hidrocarburs

Formaldehid

Ciutat

PAN = nitrats de peroxiacetil

Quines condicions atmosfériques afavoreixen la concentracié dels contaminants indicats
en la il-lustracid?

Per a considerar bona la resposta, cal que indiquin almenys una d’aquestes condicions:
— La radiaci6 solar, gue depén de I'gpoca de V'any i de 'hora del dia, ja que es tracta de

reaccions fotoquimiques.
— Les situacions de calma anticicldnica durant I'hivern, ja que afavoreixen la inversio

térmica.

Quin nom rep el fenomen que resulta de la concentracié d’aquests contaminants i quines
caracteristiques té?

En les drees urbanes industrialitzades, si la combustié de petroli o dels seus derivats en
instal-lacions industrials, calefaccions o cotxes és molt intensa, l'aire s’enfosqueix i
en disminueix la claredat i la transparéncia, al mateix temps que n'augmenta la toxi-
citat i el poder oxidant. Tl fenomen es coneix amb el nom de boirum fotoquimic o sinog.



Pregunta 4

Entenem per DBO (demanda biologica d’oxigen) la quantitat d’oxigen dissolt en aigua que es
necessita per a eliminar la mateéria organica contaminant.

Els rius tenen una gran capacitat d’autodepuracio, i sovint recuperen la qualitat de Paigua uns
quants kildometres més avall del lloc on s’ha produit una contaminacié per aigiies residuals.

Abocament
d’aigua residual

100 % Oxigen

0% Liera (PISTANCIA)

a) Observeu el grafic i expliqueu per que, en augmentar la distancia des del punt d’'aboca-
ment, 'aigua d'un riu guanya oxigen i, a la vegada, la DBO disminueix.

Per poc que hi hagi agitacid, I'aigua del riu capta oxigen de Vaire. Just després de rebre
un abocament d’aiglies residuals, la quantitat d’oxigen que contenia el riu disminueix,
perqué I'oxigen s'utilitza per a oxidar la matéria organica. Després, de mica en mica, 'oxi-
gen augmenta fins a un maxim i s'estabilitza. La DBO disminueix perqué al riu cada
cop hi ha menys materia organica que es va oxidant.

b) Per que la DBO es fa servir com un parametre de mesura de la qualitat de 1'aigua?

Perqueé indica la quantitat de matéria organica continguda a l'aigua.



Pregunta 5

La seqiiéncia de la il-lustracié representa la degradacié d'un terreny format per roques poc
coherents i impermeables.

a) Descriviu, amb l'ajuda de les il-lustracions, les etapes que carac-
teritzen aquest procés de degradacio.

Una tala abusiva del bosc deixa el sl exposat a les inclemén-
cies meteoroldgiques, sense proteccid (2). Com que el pendent
és pronunciat, el sol s’acaba perdent (3). Tractant-se d'un ter-
reny impermeable, 1'aigua circula superficlalment i, com que
les roques sén poc coherents (margues, argiles...), l'aigua les
va erosionant i es produeix un aixaragallament (4) cada cop
més profund. |

b) Quin nom rep aquest procés? (També podeu respondre esmentant el nom que reben els
terrenys afectats.) Quines precaucions cal prendre per a evitar-lo?

Badlands. En terrenys formats per roques poc coherents i impermeables, convé respec-
tar la vegetacio (evitar tales abusives, incendis, sobrepasturatge, transitar-hi sense
cura...). (Només que diguin algun exemple n’hi ha prou.)



Pregunta 6

La salinitat de l'aigua del mar depén de la proximitat de les desembocadures dels rius, de la
situaci® geografica, de si el mar és més o menys tarncat, de la profunditat... La salinitat del
Mediterrani davant les costes de Malaga és del 38 %o (3,8 9). El gréfic segiient indica la sali-
nitat en un mar especialment salat, el mar Mort, on sasriba a valors deu vegades superiors.
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a) Interpreteu el gréfic i indiqueu la zona on la salinitat augmenta més rapidament. Per qué
les aigiies més profundes sén més salades?

Ei grafic representa la variacio de la salinitat al mar Mort en funcié de la profunditat.
A la superficie, la salinitat és del 10%, perd va augmentant fins al 37 % prop dels 700 me-
tres de fondaria. Les aigties més salades sén les més profundes perqué tenen una densitat
més gran.

b) Quin és I'origen de les sals de 'aigua del mar?

Les sals del mar tenen diversos origens: 'atmosfera, els rius, les aigiies termals i les erup-
cions volcaniques submarines. (Només que esmentin un d’aquests origens n'hi ha prou.)



Pregunta 7

a) Acoloriu adequadament les diferents altituds del mapa, canviant de color cada 100 metres.
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lingiistica i de Fedicié d’aquesta prova d’accés



